省人大、省妇联等单位联合调研组在岳阳开展修法调研

《妇女权益保障法》大修后,地方立法如何精准衔接

今日女报 / 凤网记者 李立

为贯彻实施新修订的《中华人民共和国妇女权益保障 法》,推进《湖南省实施〈中华人民共和国妇女权益保障法〉 办法》(以下简称《办法》)修订工作,4月9日-10日,湖 南省政府妇儿工委副主任,省妇联党组书记、主席黄芳率省 人大、省妇联等单位组成的联合调研组到岳阳市开展调研。 省政府妇儿工委委员、省妇联副主席周荣,省人大社会委、 省人民检察院、省妇联权益部等单位相关负责人参加调研。

重点关注 妇女六大权益落实情况

调研组的一个重要使命,就 是为《办法》的修订收集问题和 意见,同时,还要解决湖南实际 问题、回应广大妇女关切。

4月9日,调研组首先来到 湖南省十四届人大常委会基层立 法联系点——岳阳市华容县进 行调研并召开座谈会。座谈会上, 县妇联、县委组织部、县人民法 院等部门结合各自职责和工作实 际,为《办法》修订工作积极建 言献策。调研组对华容县近年 来在推动保障妇女儿童权益方面 做出的有益探索给予充分肯定, 表示将广泛听取、认真考虑提出 的意见建议, 为立法工作提供参 考和依据,全力推进立法工作切 合湖南实际,提高法规的可操作 性和科学性。同时, 调研组希望 华容县发挥"省级立法联系点" 优势,形成工作合力。

当天下午,调研组一行还在 岳阳市妇幼保健院、岳阳市人民 检察院、岳阳市劳动人事争议仲 裁院等地实地考察了妇女政治权 益、人身与人格权益、文化教育 权益、劳动和社会保障权益、财 产权益、婚姻家庭权益保障以及 救济措施落实情况。

"硬骨头"和意见最多的法律

4月10日,调研组在岳阳市 人大常委会机关召开座谈会,与岳 阳市委组织部、市检察院、市法 院、市妇联、市司法局等单位相 关负责人,人大代表、律师、妇女 代表等面对面交流。座谈会由市 人大常委会副主任赵岳平主持。

座谈会上,相关部门结合工 作实际围绕《办法》落实情况与 修改意见进行发言, 积极建言献 策。调研组与参会人员围绕妇 女权益保障工作中的经验做法、 存在的问题等方面进行深入交 流。反家庭暴力、女童保护、农 村妇女土地权益保护、预防性骚 扰、就业性别歧视……一个接一 个的妇女权益保护"硬骨头"话



题, 让省检察院研究室主任冯丽 君和湖南师范大学法学院副教授 肖珊珊不约而同用了"头脑风暴" 一词来形容此次交流。

这也在调研组成员的意料 之中。《中华人民共和国妇女权 益保障法》修订草案两次网上 公开征求意见,分别收到40余 万、30余万条意见,不仅远高 于同期公开征集意见的法律草 案, 更是近年来收到意见数最多 的法律草案之一。在调研组看来, 公众参与立法是群众表达诉求、 让法律体现民意的重要方式。坚 持问题导向、吸收公众意见,这 不仅有利于提高立法质量, 让群 众从法律规范的被动调整者变成 法律规范制定的主动参与者, 更 有助于推动法律实施, 进而将妇 女权益保障内化为社会行为规

范。这也是湖南坚持成立三个调 研组,希望多地走访、深入各个 层级了解妇情民意的重要原因。

地方立法要立得住、行得通、 真管用

在黄芳看来, 立法是重要 的政治活动,是为国家定规矩、 为社会定方圆的神圣工作。过去 几十年间,《办法》为湖南广大 妇女的权益保障工作起到了积极 的作用。但是,随着我省社会、 政治、经济、文化、生活水平的 不断发展变化, 在妇女权益领域 和妇女权益保障工作中,出现了 许多新的情况和新的问题,特别 是此前经历了全面"大修"的《中 华人民共和国妇女权益保障法》 于 2023 年 1 月 1 日起施行,对 妇女权益保障制度机制作出了更

加全面系统的规定。因此,尽快 对《湖南省实施〈中华人民共和 国妇女权益保障法〉办法》进行 修改、补充和完善, 是一项十分 迫切必要的工作。

"要坚持人民至上的根本 政治立场, 贯彻落实习近平法 治思想,高度重视《办法》的 修订工作。"黄芳告诉记者,《中 华人民共和国妇女权益保障法》 通篇体现着保障妇女人权的国 家责任,作为地方立法,要因 地制宜、因时制宜,把立法同 本地实际具体地、历史地结合 起来,着力解决实践中需要通 过立法加以规范的问题,努力 提高立法的针对性、精准度、 实效性, 保证制定修改的法规 立得住、行得通、真管用。

因为修法工作所针对的问题 包括社会生活的方方面面,需要 各部门积极配合, 黄芳呼吁, 各 妇儿工委成员单位立足自身职责 使命, 带着情感, 认真履行主体 责任,增强做好妇女儿童工作的 使命感和责任感, 就所涉领域的 妇女权益保障问题提出相关建 议,进一步优化促进男女平等的 基础性制度设计, 切实推动解决 广大妇女群众最关心最直接最 现实的利益问题, 使修改后的法 律能够回应人民新期待, 进一步 增强三湘妇女群众的获得感、幸 福感、安全感,推动湖南妇女事 业再上新台阶。

湖南省公安厅禁毒总队预防教育支队

超 4000 万人参与! 他们将禁毒知识送到群众指尖

今日女报 / 凤网记者 欧阳婷

"随着社会的不断发展,我们的工作也要时刻创新,用 大众喜闻乐见的方式宣传禁毒知识。"近日,湖南省公安厅 禁毒总队预防教育支队民警陈丹向今日女报/凤网记者展示 了他们的拍摄团队和办公室。

近年来,湖南省公安厅禁毒总队预防教育支队(以下称 "预防教育支队")大力加强青少年毒品预防教育,创新开展 禁毒新媒体宣传和品牌建设。2024年3月,预防教育支队 获得湖南省巾帼建功示范集体称号。

打造禁毒宣传本土品牌

提起湖南省公安厅禁毒总 队预防教育支队的名称, 也许大 多数人并不熟悉, 但一年一度的 《我是答题王》湖南省禁毒知识 竞赛, 却是不少群众耳熟能详的 禁毒宣传活动。

"《我是答题王》已经成为 我们预防教育支队打造的禁毒 品牌和名片。"早在2018年,预 防教育支队就联合多个部门, 举办了"我是答题王"湖南省禁 毒知识竞赛,并在全国青少年 禁毒知识竞赛的基础上,增设了 公职人员、社会人员等组别。如 今,《我是答题王》已经举办了6 届,累计参与人数超过4000万。

"目前,我们团队有民辅警、 文职共8人,其中有5位女同志, 占比为63%。"预防教育支队民 警陈丹向今日女报/凤网记者

陈丹透露, 虽然正式比赛在 10月份才举行,但为了让节目有 新意,早在4月份大家就已经开 始做赛事筹备,"从赛事规则到 题目制定, 都是支队领导带领队 员一起头脑风暴出来的。"题目既 要有趣味性,又具备一定竞技性, 还要有科普和教育意义。

在第五届《我是答题王》比 赛中,来自衡阳市一职校的老师获



得了个人赛的冠军,"我们了解到, 在日常工作中,这位老师更加积极 地向学生们普及禁毒知识了"。

大胆创新, 让观众观看直播执法禁毒

预防教育支队的成员们也 在思考着如何应对新时代禁毒 工作的新要求,并尝试做出探索 和创新,支队长彭国清告诉今日 女报/凤网记者,以往,禁毒宣 传工作是"我们讲什么,群众听 什么",如今已经变为"群众想

听什么, 我们要讲什么", "为此, 我们要紧跟时代,通过新媒体将 禁毒知识送到群众的指尖"。

2022年6月27日, 湖南禁 毒全媒体中心成立,在多个社交 平台上开设账号。经过一段时间 试水,大伙发现,比起一板一眼 的科普视频, 具有故事情节、有 对话聊天的视频更让网友喜欢。

"禁毒知识宣传是严肃的, 我们每一次创作都很慎重,但宣 传形式要活泼, 能够让大家有 深刻的印象。"为此,大伙紧跟

潮流, 先后策划了两场直播, 其 中一次是跟着执法人员铲除违 法种植的罂粟。

这场直播的起因源自社交平 台的一个匿名举报。一天, 陈丹 正在运营管理社交平台时, 发现 一位网友通过私信告知警方, 附 近有人私自种植罂粟, 并上传了 照片。得知这一消息后, 彭国清 将队员聚在一起,讨论是否可以 借此机会进行一次禁毒宣传。

"要不我们直播铲除执法 过程?"会议中,有队员提出了 这样的建议, 很快便得到了大伙 的支持。就这样, 团队立即联系 当地警方, 策划直播方案。

"这场直播在线观看有 30 万人次,不少观众纷纷表示,禁 毒防毒人人有责。"陈丹说。

彭国清透露, 在各级禁毒部 门的共同努力下, 禁毒人民战争 不断深化,湖南省禁毒工作的群 众满意度不断提升, 老百姓参与 度越来越高, 对毒品的容忍度越 来越低,新滋生的吸毒人员比例 不断减少, 因吸毒造成、引发的 刑事案件也在持续下降。